

# 刘豫与小清河的开挖治理



现在的小清河

□翟伯成

1127年靖康之变后，金军正大举南侵，铁骑一路攻城略地，急驰推进，金兵的烧杀抢掠、种种暴行激起各地人民自发的抗金斗争，这些斗争使女真贵族深感棘手，最终决定建一傀儡政权，企图以汉人治汉人，而权衡再三，他们决定立刘豫。

刘豫，字彦游，景州阜城人，世代为农。史载“豫少时无行，尝盗同舍生白金孟、纱衣”（《宋史》卷四七五《叛臣上·刘豫传》）。宋徽宗元符年间，刘豫进士及第，从此踏上仕途。

政和二年（1112年），诏拜殿中侍御史，也可谓一步登天，刘豫多次上书奏请关于礼制的问题，宋徽宗不以为意地说：“刘豫，不就是河北一个田叟吗，难道他还懂得礼制？”于是罢贬刘豫为两浙察访，对此，刘豫一直怏怏不乐，憋着一股怨气。

建炎元年（1127年），北宋灭亡之后，赵构在应天即皇帝位，重建宋政权。建炎二年（1128年）初，刘豫被任命为济南知府。当时，山东境内一片混乱，刘豫便请求调换到东南某一郡任职，企图避开是非之地，当时的宰相对此很反感，没有答应，刘豫只好忿忿不平地前往山东。

刘豫到山东后，金军也已侵入山东境内，尽管各地守城官兵全力抵抗，但终因众寡悬殊，后援不济，德州、淄州、青州、潍州、东平相继失陷，十二月，金大举进攻济南府，刘豫拜倒在金帅面前，献城投降，济南失陷。建炎三年（1129年）金兵攻陷京东路各郡，任命刘豫为东平府知府。

金兵虽然攻占了山东，但山东地区人民的抗金斗争并未停止，在各地不时地袭击金兵。女真贵族感到汉人难治，于是决定在中原地区立一傀儡皇帝以统治汉人，于是在建炎四年（1130年）九月，防册封刘豫为皇帝，国号大齐，立豫为子皇帝，既为邻国之君，都大名府，将黄河以南地区划归刘豫统治。

金人立刘豫，用金将蒲鲁虎（宗磐）的话来说，便是“先帝立豫者，欲豫辟疆保境，我得按兵息民也”。（《宋史》卷四七五《叛臣上·刘豫传》）南宋抗金名将岳飞对此也有论及：“金人所以立刘豫于河南，盖欲荼毒中原，以中国攻中国，粘罕得因休兵观衅。”（《宋史》卷三六五《岳飞传》）从1130年刘豫被立到1137年金废刘豫，伪齐政权前前后后存在了不到8年，在漫



刘豫



小清河码头

长的历史岁月中，犹如昙花一现，而就在这段时间里，一个经过章丘的水利工程却被永久留了下来，那就是刘豫开通的小清河。

小清河是流经章丘北部的一条名河，是济南以东地区唯一的一条兼有航运灌溉功能的泄洪排涝河道，在其最初源头，由于济南的众多泉水大都流入了这条河，而水量最大的是趵突泉，因此人们就往往把济南的趵突泉作为小清河的发源处。小清河从历城区北柴家庄东北流进章丘，流经高官寨、水寨，从水寨小贾庄流入邹平，过境河段长18.8公里，流域面积1651.6平方公里，章丘境内诸水，不论绣江河、漯河、巨野河、东巴漏河、西巴漏河、白云湖、芽庄湖的水，最终莫不都注入小清河。而在伪齐之前这条河并不存

在，章丘境内诸水，都汇入北部的济水，亦称清河，后因之为大清河，亦即今天黄河水道。

刘豫在其称帝期间，强令征集民工开挖河道，历时数年，凿通了小清河。小清河河道开始是自历城、章丘、济阳，最后从博兴的马家渡入海。到金朝皇统九年（1149年），改道高苑县城南与时水（乌河）相汇后入海。刘豫开凿小清河，是在历城县华山之南筑堰（名“下泺堰”），由此而向东北方向打通了一条与当时的“清河”（即济水）平行的河道，小清河开通后，原来注入清河的济南北郊湖泊之水，改向东流，经章丘、邹平、长山、新城、高苑等地，于博兴的马家渡注入渤海，全长500多华里。在济南泺口，刘豫筑起“下泺堰”，其作用就是使水分流，堰以南新开河流称

小清河，堰以北的北清河从此便改称大清河。

刘豫当时开凿小清河，是为了便于将广饶一带的海盐自小清河运至历城与南宋交易，增加财富，巩固自己的统治地位。小清河的开通，客观上讲其作用则远远不止这些，它对于改善山东东、北部的航运、灌溉、排涝条件，供给下游沿河各地居民优质饮用水，促进小清河流域经济、文化和社会的交流与发展，都起到了很重要的作用。

小清河开通以前，济南以东、淄河以西，泰鲁山脉以北、黄河以南的这大片平原没有一条贯穿东西的河流，而这一带恰恰又是山水、泉水、湖泊众多的地区，经常受水灾之害。由于小清河的开通，使这一大片地区有了第一条横贯东西的河流，增强了这里的排涝、抗旱能力，极大地便利了这片地区物资特别是食盐运输，便利了沿河居民交往。在章丘境内，由于小清河连接了白云湖、绣江河、漯河、芽庄湖等水系，所以，也就沟通了整个章丘的水运经济体系，章丘境内所有的物资都可以通过就近的水岸码头装船运往小清河，而小清河又连通着济水航道，直通运河水系，这样，章丘的商船航道就并入了整个运河体系，极大促进了章丘经济的发展，同时也便利了国家对章丘的政务管理和税收、粮运征集。章丘古代的码头商埠，莫不是因为有了小清河的航运水系才出现，比较著名的有老僧口、赵官桥、清口、薛渡口、柳塘口、牛码、苏码等等。

所谓有一利必有一害，由于小清河所经之地，正是黄河经常决堤、泛滥、淤积的地区，更由于小清河的河道不够宽大，其流经区域往往在雨量充沛之年，就会有泄洪困难，往往洪水泛滥，水患成灾，淹没两岸，而在旱时，小清河又会淤积不通，需要疏浚治理，因此，随着小清河的开通，小清河的治理也就随之开始了，而且是包括章丘在内的小清河流域所有的地方政治不得不考虑的内容，历来大家围绕小清河治理，修堤坝，筑高堰，疏浚支流，又设置了多处闸所，并开凿了支脉沟，雨季水大就开闸放水分流，遇干旱则关闭闸门蓄水保流。又在河道以内，设置了38处堵水闸和减水闸用以防溢、备浅，闸旁还凿开月河，历朝历代，日积月累，都为了使小清河的航运、灌溉、排洪都得到改善，而这项工作一直持续至今日。

小说连载

27

## 记住乡村

金海湖

(接上期)

这个举动让孙祥放松了戒备，主动掏出三支烟卷来，三人每人一支用金龙刚点着的火点着了，舒舒服服地每人吸了一口。孙祥发话了：爹、娘、金龙，我是从国军队伍里犯事跑回来的。孙祥一边说，一边掀起衣服，指着肚子上的伤疤，你们看这是1938年台儿庄战役我和小鬼子拼刺刀，我刺死俩鬼子后，被鬼子给戳的伤疤。我这十几年上过大的战场就有五次，每次都是从死人堆里爬出来的，好不容易熬了个副营长，觉得军饷涨了，攒了点钱给俺爹娘捎回来养老送终，可是……唉！孙祥说到这里，低下头擦着头发哽咽起来。

孙祥爹发话了：孩子回家了，有什么事说出来吧！别自己闷着。

爹啊！我在国军那边找了个媳妇儿，姑娘是战地医院的护士，人长得好，脾气不错，我俩的感情也很好。我原来的长官是咱老乡待我不错，一直重用我让我管军需，后来被调走了。我们营来了一个混账长官，想贪污军饷，我顶着一直不让他干，他就一直看我不顺眼。天杀的王八蛋有一次把我支出去执行任务，他趁机把我媳妇给糟蹋了。我执行完任务回来后，媳妇和我哭诉完的当晚开枪自杀。那时候，我媳妇肚子里已经怀上了我的孩子，这是要了我的孙家两条命啊！我越想越恨，趁着天还没亮翻墙进了那个混账玩意儿家里，一刀把他给宰了。那个龟孙子的爹是国军里的一个大官，估计他得想办法灭了我，我就扒了胶济线上的火车开小差溜回来了。

孙祥的爹和娘以及金龙听了，都默不作声了，孙祥娘还抽泣起来。金龙听了心里不是滋味，忙站起来说：“孙祥哥你和大爷大娘说话儿话，我先走了，明天请您去我家做客，俺请您喝酒，咱哥俩一醉方休。也同时欢迎你，加入我们高家峪民兵团，咱一块打鬼子。”说着紧紧握住了孙祥的手。

金龙回到家里和家人说了孙祥的遭遇，大家一阵唏嘘。金锁爷爷说：“明天晚上你去请孙祥和他爹娘来，咱家请他们喝酒吃饭，给他们压惊。”

金锁爷爷的腿伤越来越好了，金锁的俩奶奶心情也都好了起来。俩人开始忙活着烧洗脚水要洗脚了。金锁纳闷奶奶们好端端的脚为什么要缠得那么畸形、那么难看。厚厚的、长长的裹脚布每次被奶奶拆下来，都偷偷地放在身后，不让别人看到。金锁想看，奶奶从不让他看，说太臭了，别臭着干净的小孩子。奶奶们把自己关在厢房里，谁也不让进，只允许金锁从厨房的灶上给他们提热水送进去。奶奶们每次洗脚都很费劲，洗了一遍又一遍，冲了一次又一次，金锁提水都提烦了。问奶奶：好好的脚你们的娘为什么给你们缠成这个样子？奶奶不疼吗？

奶奶苦笑着说：“傻孩子，奶奶的娘是心疼俺，才让我们受这个罪呢，要不你问你爷爷。”

金锁后来问过爷爷，奶奶们为什么要缠足的事情，爷爷说：女人缠足是旧时的陋俗，咱现在就是要甩开这些摧残人性的东西。你看现在你娘不缠足，你姑金英也不缠足，还有翠花爹不让翠花缠足，就连你也肯定也不愿意让翠花缠足吧？她们这不都有了一双既好看，又跑得快、不受罪的大脚了吗？

金锁领首道：翠花跑得可快了，有时候我都撵不上，你看奶奶走路走远了都那么累，太可怜人了。